KOMITAKTHAS PASHOCTHAS CXEMA JUJISI KBASUJIMHEWHBIX 1
HEJMHENWHBIX MMAPABOJIMYECKUX YPABHEHUU
B.A. I'opoun, A.C. Pomanoe.
HayuoHanbHbIl uccnedosamenbCKul yHUsepcumem «Boicwiasa wKona

3KOHOMUKU», (PIH & ®KH) & lnudpomemyeHmp PP

XXX HayuHasa ceccnm Coseta PAH no HennHenHon agnHamuke 20.12.2021

PaccmarpuBaercst 00U METOJ YHCICHHOTO PEHICHUS IS CICAYIOINX THUIIOB
nuddepeHnaIbHbIX YPaBHEHUIA:
|.  OBojonuMoHHOE KBaswiWHEHHOEe JHb@epeHInaJIbHOE YpaBHEHHWE B YAaCTHBIX
MTPOU3BOJIHBIX TIEPBOTO MOPAIKA — 3aKOH COXPAHECHHS:
atu"'axg(u)zoi (1)
g — 3amanHas raajakas GyHkuus, X € [0, 27x].
I1. IlIpocreiimas Moaenb ra3o- U ruJIipo-IMHAMUKA — ypaBHeHUE belitmana - broprepca:

2
ou +Uu ou =D a—l: quciio PeiiHonbaca Re = %, (2)
ot ox  OX D

rae u=u(t,x) - CKOpocTb, D -ko3(puuumeHT Bsi3koctH, X €[0,27], IEPUOINIHOCTS MO X.
I1l. YpaBaHenue @uniepa — Konimoroposa — [lerpoBckoro - [IuckyHoBa




M: Dﬂ_l;|+f(u),D:COI’]S[>O,f(U):U(l—U), (3)
ll ix

rae U=u(t,X) - oTHOCUTENbHAsI TJIOTHOCTh PACHPEACICHUSI YMCIIa OCOOEH C JTOMHHAHTHBIM

re’om, X € R.
V. YpaBuenue JleiibeHn3ona

op o°f
P _ 2,3def:cp2/2, (4)
ot oX
OIKCHIBACT JABJICHHS raza B mopuctou cpenae, X € [0,1].
31ech TpaHMYHBIC YCIOBHS — IEPHOIUYHOCTh, Wiu Jlupuxie, HO U Oojiee oOIMe

PacCMOTPEHBI B APYTUX HAIIMX padoTax.

MeTtoa NpUMEHUM K CYILIECTBEHHO 00Jiee MIMPOKOMY KJIaccy 3ajiad.
OTH ypaBHEHUS MPEICTABISEM B BUIE

Au = Bf , A B - nmuddepeHimanbHbIe OepaTopshl, (5)

Y alpOKCUMHUPYEM UX PA3HOCTHBIMHU ONEPATOPAMU:
Pu=Qf, rme P, Q — pa3HocTHblc omepatopbl. B pgaHHOM ciaydae Bcerga Ha

OPOCTPAHCTBEHHO  BpEMEHHOM  ImabjgoHe 2X3  Touku. [lomyyaeM  OJHOCIHOIHYIO



(IBYXypOBHEBYIO) HESIBHYIO II0 BPEMCHH CXEMy C 4 TOPSJIKOM TOYHOCTH JUISI BBIYMCIICHUS

3HaYeHUH {u ;”1} :

a,u “+1+b1u”+1+cu;‘jll+aoujl+bu +CoUlT,, = plf”+1+q1 J”” 1fJ”+fL1+ Pofil+0f+0fl. (6)
t f
A u t k !
4 mk
al A’l cl " pl 4l rl 2 4
e | t —ANHH)—— .
aO ?)OCO tn pO boro tn 0 1 2 m

Puc 1. Illabnonwl 011 pewenus U u onsa npasoti wacmu f xomnaxkmuoil cxemot (9) u ouazpamma
Hvromona mecmoswix ¢hynkyuii.

Kak BeiOpaTh 3T 12 k03dPuiieHToB cxembl? IloTpedyem TouHocTH cxeMbl (6) Ha 11 mapax
TECTOBBIX (PYHKIMI - TOuHBIX pemeHusx (5). @ynkmuu u,, (t, X) -MOHOMBI, OKa3aHHbIE Ha Puc. 1,

a TecToBble (yHKIMM f _ moiy4aroTcs W3 TECTOBBIX peIICHUH U 1H(PPEPEHIMPOBAHUEM.

Kpome Toro, yauteiBaeM JaBe napbl TECTOBBIX GyHKIHHA ¢ U=0 — dyyHKIus f MOXKET ObITh OTIIMYHA
OT HYJIsI, CM. TaoI. 1.

Takxe 0epeM HOPMUPOBOYHOE YCIOBHE, MOCKOJBKY BCE OCTAIBHBIC JTUHEHUHBIC YpaBHEHUS
OJTHOPOJHBI, a HaM HYKEH KaKOHW-TO KOHKPETHBIM HA00P KOA(D(PUITMEHTOB.



Taoomma 1. Ilapsr
KO3(DPUIIHEHTOB KOMITAKTHOM CXeMEI (6)

TECTOBBIX (QYyHKUMH M «okanbHas»y CJIAY nnsg  onpenencHus

No u. fkm YpaBHEHUE

1 |1 0 ag+by+co+ay+b;+c; =0

2 |0 1 Potqot+ro+ps+q+11 =0

3 |0 t (p1+q+r)Tt =0

4 |t X (a, + by +c)T1=(rg+ 1 —po —P1)h
5 | 2 |2t (ay + by + c)t? = 2ht(1ry — py)

6 |X 0 (co+cg—ay—ay)h=0

7 | x? |t (co+cy+ayg+ay)h?=0

8 | tx x2/2 (cp, —a)th = (rg + 11 + po + p1)h*/2
9 |tx? |x3/3 (c1 +a)h*t = (rg+ 1 —py —py)h3/3
10| xt? | tx? (c1 — a;)ht® = th*(r; + py)

11| x2%t%2| 2tx3/3 (c1 + ay)h?t* = 2t(r; — p1)h>/3
12 | Hopmupos. ycnosue p; = —3t/(2h)

Pemenne «rtokanpHOW» CJIAY (13 Tabmuier 1):
a=Lh=4c=14a=-50b=-4c=-1

o, = -3t/ (2h); g, =0; r, =3t/ (2h); p, = -3t/ (2h); q, =0; r, = 3t/ (2h).



l12

[Tockonsky ypaBuenue (1) xBaswiuHeiiHoe, 3mech f = x noiaydaeM u3 (2) cucremy

KBaJIPAaTHBIX AJIT€OpanyeCcKuX ypaBHeHUH nopsaaka N OTHOCUTENTbHO 3HAYEHUM {u;‘”}:

(W) (W)

n+1 n+1 n+l n
aluj , tCu j+1 blu = —&U, —l_COUJ+1 bouj - By 2 -1 2

NC G G N O
2 2 % 2 % 2

(7)

) _I :17-"1N-

AnmpokcumupyeM auddepenunanbHoe ypaBHeHue (1) Ha oTpeske [O,27z] Ha CETKE
X = jh, h=2p/N, j=0,...,N,rae [ - mar mo Bpemenu, £ =20/ M, h - mar mo npoctpaHcTBy;

n n )
¢ ycnosueM nepuogmunoctd VN Uy = Uy . J1g IpuiokKeHHi BaKHa TOYHOCTH PA3HOCTHOTO

PEIICHUS Y T1aJIKOr0, U CO CKAaYKOM.
31€Ch PAa3HOE BpPEMsI BO3HMKHOBEHHS Pa3phiBA IS PA3HBIX HAYAIBHBIX YCIOBUH. Jliis

HAYaJbHOrO YCIoBHsA U, (X) = SIN(X) paspbiB Bo3HukaeT npu t ~ 1,05. Jlnst HayansHOro yciaoBust

— vein3
U, (X) = Xsin®(X) paspeis Bosnukaer npu t ~ 0,3.
PemeHune Ha Ka)kA0M I11are o BpeMEHU HeJIMHEMHOM anreopandeckoi cucTteMsl (7) BBICOKOM
Pa3MEpPHOCTH — TPyAHAs 3ajJa4a, UMEIOIIas MHOTO PEIICHUM.



33,,[[&‘18 9Ta CYHICCTBCHHO YIIpo1acTCs, €CJIM CHadala CACIATh IIar I10 BpCMCHHU 110 KaKOM-

N
] Y, ~n+1
TO SBHOU PA3HOCTHOM CXEME U IOJYUYUTh PEIICHUE {u;l+ } -
J:

SBHbIe cxembl Jlakca — Benapodda, Anamca - bamdopaa, u Mak-Kopmaka, kak nepsoe
NPUOJIHKEHUE 1JISl HEABHOU KOMIIAKTHOM CXeMbI

Hanpumep, Ha KaXX10M I1are JJisl peiieHus: CUCTeMbl (7), OyJieM UCMOJIb30BaTh SIBHYIO CXEMY:
Jlakca — Benapodda, a 3aTemM NpUMEHSATh KOMIIAKTHYIO KOPPEKTUPOBKY.
ABHas cxema JIB (BTOpOi MOPSJIOK TOYHOCTH) COCTOUT M3 ABYX IIAroB:

n+U2 _ u? + ujn+1 — tht g(ujnﬂ) - g(uin).
2

j+1/2
n+l/2 n+1/2
g(u. ) - g(u )
ntl _  .n -1 j+1/2 j-1/2
. Koppekrop u" =u’-th 1 .
Jlpyras sBHas pa3HocTHas cxemMa Anamca — bamrdopra (AB) (BTopoii HOpSIOK TOYHOCTH)
COCTOMUT U3 JIBYX IIaroB:

3 N+ n T n n
- Ilpemukrop U; 1 = U; +E[g(uj—1)_g(uj+1)]-

. IIpenukrop U

n+

n T ~n+ ~n+
+ Koppextop " = uj+—(g(i}")) ~ g (@)



Cxema Mak-Kopmaka (MK) (BTopoii MOpsiIoK TOYHOCTH) COCTOUT U3 JIBYX I1aroB:

N+ n T n n
llpenukrop U; 1:uj _H[g(ujﬂ)_g(uj)]-

n 1 ~n ~n ~n
+ Koppextop  uj" = uj +ii}" - —(g( "H—-g@ ]
N-1
Pe3ynbTat SsBHOM CXeMbl 0003HAYUM {uf*l} . ByneM nckathb pemieHre cuctemsl (/) B BUJC
j=0

\od hod N
MaJIO HONPAaBKH K PEIIEHHUIO, IOyYeHHOMY II0 SBHOM cxeme. BBeneM maibie monpaBku {€ j}j:1

~n+l 1 ~ntl o :
k ;. [loncrasum u" = i7" + € B HenuHElHYI0 cuctemy (7):

(u’,) )’

1 1 l 1 1 1 -1 1

a @’ +e" ) e (@ +e)+b(@ +€)=~a Ou;.’_l—cou;lﬂ—bou;’—pOJT—ro%—
~ 1 1 ~n+1 1 ~n+1 1\2 2
@ety Geeny @eety @y

_p1 7 7"1 5 ql 5 _q() o = Lo, IV —

N N
M UCITIOJIb3YEM IIPEIION0KEHHE O MAIOCTH ONpaBok { & j } j=1 TIO CPAaBHEHHIO C PELICHHEM {u J-} i "

OTOPOCHM KBaJIpaThl IIOMPaBKU.  Perraem TpexauaroHabHYIO «riobanbHyio» (mopsaok = N) CJIAY:

n+1l n+l

;‘*11(a1+uJ lpl)Jrg””(bl+u“+1q1)+<91+1(c +ulelr) F., j=0,...,N -1, 20e

(U?_l)z_r(u;-ll)z_ (~n+12 ~T111 (U?”)Z_ (u?)?
2 ° 2 2 2 o2 ° 2

~n+1 ~n+1 n
Fy=-a0}y - -0 —auj, —couf,, —buj - p,




N ~n+1
e [Ipubapnsem nomyyennsie nonpasky {€ },_; K peleHuo {uj }

e JlesaeM CIIE€QYIONIMM 1Al 1O SIBHOM CXEME.

N-1
1O IBHOM CXEME.
j=0

[Ipy pa3HOCTHOW anmpoCHMMallUM 3aKOHOB COXPAaHEHHUs H3BECTHA IIpoOieMa IMOTepH
IMIaJKOCTH U JIOKaJIbHOWM MOHOTOHHOCTH PEILICHUS, KOTOpas MPOSIBISETCS Ha rpadukax B BUIAC

«IIUJIBD).
L 5tau =0.003068, h =0.031416, nu = 0.097656 2'[au =0.003068, h =0.031416, nu = 0.097656
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Puc 2. Pemienue ypaBuenus Jitepa - Xormnda 1o
cxeme Jlakca - Bennpodda a1t pa3HbIX MOMEHTOB
BpeMeEHHU. JBHasA cxema.

HauansHoe ycrosue Uy (X) = sin(Xx).

Pemienne ypaBHeHus Jusepa - Xornda no cxeme
Jlakca - Benapodda 1151 pasHbIX MOMEHTOB
BpeMEHU. SIBHas cxema.

HauansHoe ycrosue Uy (X) = xsin’®(x).




OLEeHuM TOPSAJIOK TOYHOCTH KOMIAKTHBEIX CXEM [0 IpagueHTHOH Karactpodsl. I[lpu
HavanmbHOM ycioBuu Uy (X) = sin(X) uepes Bpems 1. =~ B pemenun ypasnenus (1) Bo3HUKaeT

pa3pbIB B Touke O. [ToCKOIBKY nepen 3STUM OPOXU3BOIHAS 10 X PEIICHUS HEOTPAHUYECHHO PACTET,
TaKOE€ SIBJICHUE HA3BIBACTCS TPaJMEHTHON KaTacTpOQOH.

MeTo/ OLICHKH TOYHOCTH: BBIYKMCIISIIOCH STANIOHHOE penieHue U, Ha Menkoii ceTke mpu N
=400, M=8192. 3atem jutst rpyObix paspemenuit N, Beraucisuncs pemenns U. anee U, u U,

orpanuyuBaeM Ha rpy6yto cetky (N =50, M = 32), u Bbrumciisiem norpemsocts e =|[u, - U ||

In-error in C norm

102 Favanshoe N = 400 HauaneHoe M = 8192 Puc 3. C-HOpMa NOTpENTHOCTH CXEM B
_ penan K 3aBUCUMOCTH OT paspeierus N B In-cucreme
0% Kounarcrwan MK, no T = 1. [lapameTpsI 1151 MenKo# ceTku V =
Lo 0,1, h=0,015, 7 =7,67e-04
Hauanenoe ycnosue U, (X) = sin(Xx).

10° ¢ ] IMopsAaku TOYHOCTH:

o 2,15 (AABuas - MK)/2,14(SIBnas - AB)/4,04
0 (xomnakTHas MK, komnaktaas AB -
I coBnanaoT). KoMmnakrHas MHoro Jy4iie!

50 100 150 200




2tau :0.Q061359, h :0.962832, nu =‘0.0976‘56 PI/IC 4 PeH_IeHI/Ie ypaBHeHI/IH 917'IJIepa -

I Xomda no cxeme (Jlakca - Benapodda &
1! ! Ik KOMITaKTHas CXeMa) JUIsl pa3HbIX
y N MOMCHTOB BPEMCHH.

Hawanenoe ycnosue U, (X) = sin(Xx).

peLeHne u(x)
o
©

| — YrcIeHHOE PEIICHUEe HAYMHACT
ki | OCIWJIJIAPOBATH 10 Mepe NMPUOJIMKEHUS K
I'paIMEHTHON KaTacTpode - MOMEHTY
2 | ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ BO3HUKHOBEHMS CKauKa B PEIICHUU

X nubdepeHIMaIbHOM YPAaBHEHUU

1
=
T

B peliieHun gaxe mo KOMMakTHOM cXeMe MpU NMPUOIMKEHUU K TPaJueHTHOM KaTtacTpode BOSHUKAET
(XOTs ¥ MO3KE) AByXIaroBas no X mwia. [[o3Tomy UCnonp3yeM CAeayroInuil CIeUATbLHBIN TPEXIIATrOBbIN
onepaTop CriaXWBaHUs, YTOOBI MOJIABUTH ABYXIIArOBYIO MY B PEIICHUH, MUHUMAJIbHO UCKA3WB JIJTHHHbBIC
BOJIHBI.

Ilycth P — onieparop AecriaxkuBaHus (aHAJIOTUYHBIM BTOPOU Pa3HOCTHOM MTPOU3BOHOM, IEHCTBYET 1O

bopmye: (Pf)j = fj —(fj+1+ fj_l)/Z.

3ameuaHue. 3/1ech Bce (PYHKIMU MPEANOIAraloTCa NEPUOANUYECKUMHU. B MTPOTUBHOM cilyuae Ha Kpasix
HY>KHO MCIIOJIb30BaTh TPAHUYHBIC YCIOBHS Ha CIUIAXKUBAEMYIO (DYHKIIHIO.

10



[lycte omepatop S=P°/8. Ilpm mnpuMeHeHunm ero K GYHKIUH BBLICIICTCS
KOPOTKOBOJIHOBAs COCTABJISIONIAs, KOTOPYIO MOKHO BhIlYecTh: U = U — P[P[Pu]]]/8.

[Iponienypy CriaaxuBaHus MPUMEHSIEM TOJBKO B TOUKAX OCHUJLIALMA pereHusa. CHavasa
HaWJEeM T€ TOUYKH, i1 KOTOPBIX B PEIICHUU BBIIIOJIHEHO HEPABEHCTBO:

| S[>0,0001 (4)

Jlasmee Ayt TOYEK CETKH, B KOTOPBIX BBIMOJHEHO (4), UCIIOJIb3YEM OIEPaTOp CriaKUBaHUS

]. OTOT oreparop noAaBJIACT BBIYHUC/IMTCIIbHBIC OCHUJIJIILNNY B PCIICHUU.

1
rlu] = Z[uj-l + 2uj U,

OTIeNbHBIM aITOPUTMOM 00pabaTHIBAIOTCS TOYKM HA KPar0 CKayka. 31eCh CrIIaKUBAHHE
| u -1 u j |
COBCPHICHHO HCYMCCTHO. I[HH JAUATHOCTUKHU TAKHUX TOYUYCK BBIYUCIIACM 3HAUCHUC g] — | | .
u..-u
j+1 J

Ecmu g, >100, To MBI monmaraem, 4To TOUKa HAXOAWTCS HA MPABOM Oepery Ckaduka 1 HCIIONb3yeM
bopmyy u; = 2uj+l -U,,. Ecm g, < 0.01, to wucnosp3zyem Qopmylly SKCTpaIosIHM:
U, =2u_,-U._

11



1tau =0.0041888, h =0.031416, nu =0.13333 2tau =0.0041888, h =0.031416, nu =0.13333
- \ ——t=0.85 —1t=0.2
//'”/ \ —t=17 —t=04
t=0.6
t=2.55
_ 1f ——t=08/|"
_ 00 - =4 = t=1.2
> t=5.1 o
2 —t=5.95 0 7
5 0 ~ GEJ Z
e o, _
()] — =
o - 1k
-0.5 — g ////
\\ ) //// -2
1 ! - \,,»// 0 1 2 3 4 5 6
0 1 2 3 4 5 6 X
X

Puc 5. CneBa pemenue ypaBHeHMs Ditnepa - Xomnda mo cxeme Jlakca - Benapodda mis
KOMIIAaKTHOM CXEMBI ¢ oriepaTopamu criiaxuBanusa. CrpaBa — 6€3 onepaTopoB CTIIaKHUBaHMS.
HauanbHoe ycnosue U (X) = sin(x). KomnakrHas cxema & JIB € onepatopoM  criiakuBaHus

MOJABJISIET BEIYMCIUTEIBHYIO MTHITY, KOTOPasi BO3HUKAET Y KOMITAKTHOM 0€3 CriIaXKUBaHUS U
y SBHOM CXEMBI.

12



2tau =0.0041888, h =0.031416, nu = 0.13333

1
w

peLweHne u(x)
AN o
/\

1
N

——t=5.95|

~t=0.85

—t=17 |
t=2.55

-~ t=34
t=4.25]
t=5.1

0 1

5 6

pelleHne u(x)

) ——t=0.85
| —t=17
] | t=255
0 | o t=34
L t=4.25 |
i @,@wﬂ/‘ﬁ/ A= 5.;
) I ~~ | t=5095
-2 a M“ . e H
o
40 “
\
-6 :
0 1 2 3 4 5 6
X

2tau =0.0041888, h =0.031416, nu = 0.13333

Puc 6. CneBa pemeHnue ypaBHeHus Jiepa - Xonda no cxeme Jlakca - Bennpodhda &
KOMIIAKTHOM CXEMBI ¢ oriepaTopamu criiaxuBanus. CripaBa — 6€3 onepaTopoB CTIIaKUBaHMUS.

Hawanenoe ycnosue U, (X) = xsin®(x).

13



IIpocreiinas Moae/Ib ra3o- U rUAPO-TUHAMUKHE — ypaBHeHHe beidiTMana - broprepca:
ou ou o°u UL

Uu—=D-— gucio PeitHonbaca Re = D

ot ox  ox°
rZIe u=u(t,x) - CKOpocTbh, D -k03(pPuumeHT Bsa3kocTH, X €[0,27], nepuoAMIHOCTS 1O X.

JI711 KOMIIAKTHOM anpOKCUMALIUU TIEPEIUILIEM B BUJIE:

2
u_pl lj:ﬂf, f=-u*/2
it 1xs 91X

C nomonieto 3aMeHbl Popcaiita — @rnopuna — Koyna — Xorda nosryyaem u3 penieHus
sin (27zX)6Xp(—47z2 Dt) 171 OOBIYHOTO YpaBHEHUS U Py3nun TOUHOE pellieHne ypaBHeHU (2):

—-2Dcos(x)
2exp(Dt) +sin(x)

Uy (X) =

Ha HeM olieHMM MOrpeniHOCTH Pa3InyHbIX Pa3HOCTHBIX cxeM. KomItakTHas mompaBka (pu
OYCHb MaJICHBKHX D - cO criakuBaHHEM) M TYT HMOAABJISACT OCIHUJUIAINN. AIMPOKCUMUPYEM

nmuddepeHimanbHoe  ypaBHeHHME (2) € yCIOBUEM  TMEPUOJAMYHOCTH  HA  CETKE
Xj:jh, h=1/N, j=0,...,N; t=nt, rne T - mar mo Bpemenn, £=T/M, h - mar mo

npoctpanctey; VN U; =Uy .

14



[850.4, tau =0.0061359, h =0.031416, nu = 2.4868
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0.4, tau =0.0061359, h =0.031416, nu = 2.4868

—1t=1.25
—t=25
0.41 t=3.75|1
—1t=5
X 0.2 —t=6.25|4
> \
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0.4 r
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X

D =0.4, tau =0. 0061359 h =0. 031416 nu= 2 4868

D2:0.4, tau =0.0061359, h =0.031416, nu = 2.4868
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Puc 7. Pemenue kommaktHOU cxemsl mociie Ab mis 7 =0.006, h=0.03,D=04, v = DTh_ZB pa3Hble MOMEHTHI
-2Dcos(X) .
2+sin(x)

U, (X) =sIn(X); 8s) pemenue no ABHOI cxeMe TS HAYATBHOTO YCJIOBHS 8a); 8T) pelieHue 1o ABHOH cxeme s

BpeMEHHU. 8a) HAYAJIbHOE YCJIOBUE ISl aHANUTHYECKOTO perieHus (2) ypasuenus b-b: U, (X) =

Ha4aJbHOTO yCIOBHUS 80)



Pe3ynbTathl (MIOrpelrHOCTH PA3HOCTHOT'O PELICHHS) IIPU UCHOJIB30BAaHUM PA3IMYHBIX SIBHBIX
CXEM JJIS1 BBIYMCIICHHUS TIEPBOTr0 MPUOIMKEHUS JOBOJBHO OIM3KU. B OKpecTHOCTH Ipali€HTHOM
KaTacTpo(dbl OCHULIALMUNA dPPEKTUBHO IMOAABIISIIOTCS a) HECKOJIBKUMHU IOCJIEI0BATEILHBIMHU
JMHEeapu3alusIMy; 0) UCTI0JIb30BAHUEM CIIIAXKUBAIOIIUX ONIEPATOPOB (MHOT 1A OJTHOCTOPOHHUX ) B
OKpPECTHOCTH CKayKa PEIICHUS.

YpaBuenne Oumepa — Koamoropora — IlerpoBckoro - ITuckyHoBa

fu__ Tu
—=D——+fu),D=congt >0, Au) =u(l-u), (3)
ft  9ix
rae U=U(t,X) - OTHOCHTEIbHAS INIOTHOCTh PACOPEACICHUS YrClIa 0COOEH ¢ TOMUHAHTHBIM
reHom, X € R.
TecToBble QDYHKIIMU CXEMBI - MOHOMBI X°™t*, m < 2,k < 2.

i u T k X2mtk
al bl al pl pl s CI}C|>-
AL _’tnﬂ AL _’tn+1 " ('}é_
—O-PO— —O-PO— 0-0-6—>an
a0 b0 a0 ¢” p0 q0 p0 ¢” ol

Puc 8. [l1aGionHs! 18 pemieHus U U npaBoi yacTy f KOMIakTHON CXeMbl U uarpaMmma

Herotona tectoBeIx Qynkmmi U,
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Tabnuma 2. [Tapel TecToBbIX (DYHKIUN U «JIoKadbHas» CIIAY miis onpeneneHus
KO3 (PUIIMEHTOB KOMIAKTHOM CXEMHI (5)

Ne| U f VYpaBHeHUe
1] 1 0 2a,+h +2a+h =0
2] t 1 (28, +0)t=2p,+q,+2p +q
3| t? 2t (2a, +h)t? =2t(2p, +q,)
41 x° -2V (2a, +2a,)h* =-2V(2p, +q,+2p, +q,)
o X ~12Vx° (2a,+2a)h* =-12V(2p, +2p K’
6| xt x> - 2Vt 2ah’t=(2p,+2p,)h’ -2VL(2p, +q,)
7| x4’ 2X°t - 2Wt? 2ah’t? =2(2p,)h’t - 2VE*(2p, +q,)
HOPMHPOBOYHOE P, = -1
Pemenue «okanpHOM» CJIAY: ay = ¢y = 12v —2,b; = —24v — 20, a9 = ¢ = 12v + 2,

by = —24v + 20,py =p1 =19 =1 = —T,q9 = q; = —10r.

Ha xaxxaoM mare Jjis pereHus cucteMsl (4), OyJieM UCIIOIb30BaTh SIBHBIE CXEMbI: AaMca
— bamdopaa unm Ditnepa, a 3aTeM IPUMEHSITh KOMIIAKTHYIO KOPPEKTUPOBKY.

SABHasa cxema Ab (BTOpo# MOPSIAOK TOYHOCTH) COCTOUT U3 JIBYX I1aroB:
17



n n+ n n "
u’, - 2u uj+1+tuj(1 u;’)

2 2

. Koppexrop QM = U+ (Ul = 20 + Ul ) + T (L U,

. IIpeauxrop u;‘wz =u'+n

SIBHas cxema Ditntepa (IEPBBIA MOPSAIOK TOYHOCTH) COCTOUT M3 OJTHOTO IIara:

ntl _ ,.n n n
u=u+a(ul, - 2u + J+1) tu 1-u ).
1 | | | Puc. 9 I'pacuk TouHoro pemenus (3)
ypaBaenus OKIIIL, D =1, T=10
0.8 -
X € [-10,30]

06 i 13 2
S I'paduk Beger cebs kak ‘‘Oeryimas BojHa .
C04

0.2+

0
-10
X

18



In-error in C norm

D =0.002, nu =0.19894, T =6.2832

" » KomnakTHana Ab
— ——ABHaA
| KomnakTtHasa 3inep| |

100

150 200

Puc 10. C-HopMa NOTrpeIHOCTHA CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspericHus N B 10g-
cucrteme A0 T = 27. [TapaMeTpsl 119 METKOU

cetku D = 0,004,h = 7/(2*400), 7 = 27/4096
1,x € [—10,0]

HauansHoe ycnoBue. uy(x) = < €05 *x,x € [0, %]
0,x € [, 10]

[Topsaaxu TOYHOCTH:
1,8 (SIsras Ab)/3,02(KomnaktHas &ADB)/
3,02(KommnaktHas & Dumep)

19




In-error in C norm

D =0.005, nu =0.49736, T =6.2832 )

——fABHaA 1
— KomnakTHan diinep | |

50

100 150 200

Puc 11. C-HopMa OTrpenIHOCTH CXEM B
3aBUCUMOCTH OT paspernicHus N B In-

cucrteme a0 T = 27. [TapameTpsl 14
melkoi cetku D = 0,002,h = 27/400, 7
= 27/4096

HauvanbHoe ycnoBue. uy(x) =
1,x € [-10,0]

cos?x, x € [0, g]

0,x € [, 10]

[TopsiiKh TOYHOCTH:
1,05(SBHas Ab)/3,4(KommnakTtHas & AB)

20



ogg D =1 tau =0.039062, h =1, T =40 Puc 12. Onenka ckopocTu Oeryiiei
BOJIHBI 110 CEPEAMHHON TOUKE MPODHIIS OT
| BpeMenn 10 T = 40. ITapamerper D = 1, h
e = 400/400, 7 = 40/1024

e | HauvanbHoe ycnoBue. uy(x) =
1,x € [-200,0]

T

7 | cos(x),x € [0, E]
e 0,x € [%,200]

N
D
o

N
N
o

NHpekc no x onAa cepeauHHON TOYKN
N
(@)

N
o
o

BpemA CepearHHas KOOpAUHATA JIBUTAETCS CO
CKOPOCTBIO 2.

BaXXHbIll KpUTEPHUM TOYHOCTU ANMPOKCUMALIMA — TOUYHOCTbh, C KOTOPON BOCIIPOU3BOIAUTCS
n3BecTHas u3 Teopum (cM., Hampumep, [KIIII]) ckopocTs mepememnieHus BOJHBL byaem
OLICHUBATh €€ IO CKOPOCTU MEPEMENICHUS CO BPEMEHEM TOYKH, B KOTOPOM pelieHue U
npuHUMaeT 3HadeHue Y. Ilycrs J=J(t) — unnekc, Takoi uyto U(J) >1/2>u(J +1) . Onpenenum

1/2—-u(J
) h+(J—-2)h.
u(J+1)—-u(Jd)
KomnakTHasi cxema UMEET MOPSAI0K TOUHOCTH MHOT'O OOJIBIIIHI YEM Y SIBHOM CXEMBI.
SIBHas cxema ycinoBHO ycroiunBa. [Ipu /7 < 0.5 ycroitumsa, npu /7 > 0.5 Heycroiiuusa.

Xy, POpMyIION X5 =

21



Tabnuua 3. [TorpenHOCTh IBHBIX/KOMITAKTHBIX CXE€M B 3aBUCHMOCTH OT apaMETPOB

1,x € [-10,0]
ypasaenus OKIIIT qust uy(x) = < €OS%, X € 0, f]
0,x € [, 10]
Cxema Hopma| Ilapamerpsl [Topsinok
sABHasI/KOMITaKTHAas
Ab C D =0,0002, T 1,67/1,91
=2, n=0,02
Ab C D =0,005T= 1/3,4
27, n=0,5
Diinep C D=0,002,T= 1,9/3,02
27, n=0,2

['panuIa yCTOMYUBOCTH KOMIAKTHOM CXEMBI: /1< 2 10 T = 2p.
['panuna ycrouuBoctu cxembl Ab:77<0,5 T =2p.



YpaBHeHue JlenOeH30HA

2
?:ZXZ,ZOBJ”:CPZ/Z’ (4)

OIMCHIBACT JIaBJICHH ras3a B mopucrtoi cpenae, X €[0,1].

ITocKOIBKY ypaBHEHHE U IIA0JI0HBI CHMMETPUYHBI 110 X, KO3 (PUIIMEHTHI CXEMBI
n+l n+l n+l n n _ n+1 n+l n+1 n n4 n
p11+b1p +ij+1+aop11+bopj+copj+1_ 1]c qlf +r1fj+l pofj_l+q0f rij+l (7)
TaKX€ CUMMETPUYHBI, U JIFOObIE HEYETHBIC MO X TECTOBBIE (PYHKIMM BCErJa yAOBJICTBOPSIOT

nokansHOU CJIAY.
I[TosToMy TecToBble GyHKImK U, (t,X) cxeMbl - MOHOMBI X2™Mtk,m < 1,k < 2.

t U t f "4
al ki al pl aql pl 2\
_augie < tn+1 L oL z‘n+1 —1 | )
- B 2 i - 2 2 B 0 ‘ 1 2m
a0 b0 a0 ¢" pO q0 p0 ¢ x2mk

Puc 13. [lla6noHbI A8 pemieHus: U 1 npaBoit yacty f KOMIakTHOM CXeMbl U harpaMmma
HproToHa TecToBbIX (DyHKIMN U

23



Tabnuia 4. [Tapsl TeCTOBBIX (DYHKIIUN U COOTBETCTBYIOIIUE YpaBHEHUS «JIoKaIbHOW»Y CJIAY s
onpeneieHus K03 PHUIMEHTOB KOMIIAKTHON cxembl (6). [IBe TecToBhic dyHKIWH f OoTBeUaroT
HYJI€BOW ()YHKIHU U.

Nel p f VYpaBHeHUe

110 1 2r+q,+2r,+q =0

210 t 2r,+q,=0

3|1 0 28,+h +2a+h =0

4 | y2m 0 2a0 + 2a1 =0

5 I X" /2 (28, +R)z = (1, +1)h°

6| 2 tx? (2a +0)t* = 21’

7| 2 x* /12 2a.th’ = (h* /12)(2r, + 2r))
HOPMHPOBOYHOE g =-12t/ K

a,=-1,h =-10,a =1, =10
KoaddunumneHTbl cxembl (7) paBHbl q, = _12¢] hz,ql = _12¢] hz,l‘o — 61/ hz’r1 - 6/ h?
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ITockonbky 3aechk f = ¢p®, momydaem u3 (7) cucTeMy KBaJpaTHBIX aJIreOpandeckux
ypaBHEHUM NMopsAika N OTHOCUTENBHO 3HAUEHUI { p;‘”}.

n+1

ae  +he +ae, +ap’ +hp™+apli+apl, +hp+ap], =
C n n n n n n
=S I(PL)" + G (P + 1, (PL)" + 1 (P]L)" + G (P))” + 1 (P T+ (8)

n+l n+1 n+l
+r, PiL€ TGPy € +r pj+1ej+1]
CrnenoBatesbHO, YTOOBI C/IeNaTh mar mo BpeMeHu B HesHOU cxeme (7): N — (N+1)f, tpebyercs
1N
pELINTh CHCTEMy HETMHEHHBIX ypaBHEHHid (8) OTHOCHTENBHO HEM3BECTHBIX 3HadeHmit {P| };;. 710

TpyAHass BbIYHUCIHUTCIIbHAA 3adadd, KOTOpasd MOXET HMCTb MHOI'O pGHIGHI/II/I HpI/IMCHI/IM NACHO

n+l n+1 n+1 n+1

IMHeapusaluu Py = P;

1
<P J+ YneHsl BTOPOro NopsiKa MaJOCTH 110 6‘ 0T6pOCHM.

HI/IHeapI/ISOBaHHOe YPaBHCHUC UMCCT BU/I
n+1

el (a - crpjl)Jrg’”l(b1 cp! ql)JrgJ”jll(a1 cpiin)=F;, j=0,.,N-1  rxe

N+ n+ n+ n n n (p— )2 (pn)2

'__aipj-ll blpj a1pj+11 aOpj—l_aOpj+1_b0pj+CrOJTl+CqO é
n+1 n 2 ny2 n 2
(pj+1 +Crl(pj—1) -I-qu(pj) +Cr1(pj+1)

2 2

Ha kaxxJ1oM 11are no BpeMeHHU JjIsl pelieHus: cucteMsl (7), Oy1eM cHaudalia HCIO0Ib30BaTh SIBHYIO
CXEMY, a 3aTEM MPUMEHATH KOMIIAKTHYIO KOPPEKTUPOBKY.

_|_
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DTajoHHBIC (AHATUTUYCCKHEC) PEIICHUS U1 ypaBHEHU (4):

|) 9TAJIOHHOC PCHICHUC ITOCTOAHHO.

i) DTajoHHOE pelleHue JIMHEHHO PacTeT CO BPEMEHEM
Ill) DTanoHHOE peleHne 3a KOHEYHOE BpeMsI YTPauuBaeT HEMIPEPHIBHOCTh
IV) PereHus, KOTOpbIE CYIIECTBYIOT TOJBKO IMPHU MOJIOKUTEIBHBIX 1

ux)

100

tau =0.00097656, h =0.02, ¢ = 0.025

80

60

wl —

0

—1t=0.2

—1=04
t=0.6

—1t=08
t=1

0
0

u(x)-AHannTuyeckoe

0.2 0.4 0.6 0.8 1
X

%10 *tau =0.001, h =0.02, ¢ =0.025

—t=02||
|| t=04

Puc 14. A) Pemienue ypaBHEHUs
JleliOeH30Ha 11 KOMIOAKTHOU CXEMBI C

JMHeapu3aluei mo cxeme Jitnepa 1o T = 1.

[TapameTpsnr mig cetku C = 0,025,h =
1/(50), 7 = 1/1024

1
OranonHoe yciaosue [, (X) = - (ftxx)+ A
I=1A=5

X
HauaneHoe ycinosue P (X)=—+5.
C

B) M'padurK pasHOCTN aHANUTUUYECKOTO
PeLLUEeHUA U pelleHnsa No KOMMNAKTHOM
cxeme
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tau =0.00097656, h =0.02, ¢ = 0.025

—t=0.2

—1t=04
t=0.6[1

—t=0.8
t=1

0.2 0.4
X

0.6

0.8

6 %107*%tau =0.001, h =0.02, ¢ =0.025

u(x)-AHannTrnyeckoe

|
I
il
|
|
|
|
Vol
Vol
\
(.
|
|
|/
\f
/

—1=0.2
—t=04|]

t=0.6

—t=0.8|]

[
|
||
|
I
il
.i
!
]
1l
|l
\l
|

t=1

0.2 0.4

0.6

0.8

Puc 15. Pemienue ypaBHeHus JleitbeH3oHa 1ist
KOMIIAKTHOW CXEMBI C JINHEAPU3ALIUEN T10
cxeme JI-B o T = 1. [Tapametpsl s cetku C
= 0,025, h = 1/(50), 7 = 1/1024 DTanonHoe

cranuoHapHoe pemenue P, (X) = v AX+ B,
A=1B=1

B) M'padurK pasHOCTN aHANUTMUYECKOTO peLLeHmnn
N pelleHns No KoOMMNakKTHoM cxeme. [1na Bcex
BpeMeH OAMHAaKoBasA NOrPeLIHOCTb.

SBHBIE cxeMbl JIB u Diinepa nj1d JaHHbIX
[apaMeTPOB HEYCTONYMBHI.
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¢ =0.025, nu =0.061035, T =1 , Puc 16. C-HopMa IOrpelIHOCTH CXEM B

'_\

o|
=
N

'_\

C
=
w

H
o

In-error in C norm
|_\
o

H

ol
=
(6)}

KownakHan Jiinep 3aBUCUMOCTH OT pasperieHus N B In-
— KomnakTHana J1B 1 o
cucteme 70 T = 1. [TapameTps! 151 METKOM
cetku C = 0,025,h = 1/(400), 7 = 1/4096

DTAJIOHHOE CTAllMOHAPHOE PEIICHUE

p,(X)=vAx+B, A=1B=1

[Topssaku TOYHOCTH:
4,2 (Kommaktnas nipu JI-B), KommaktHas

'_\
S
=
U.ICD
o

‘ ‘ npu Jijiepe BOOOIIE UMEET MAllIMHHYIO
100 150 200

N TOYHOCTH
ABHbIe cxembl JIB n Dusepa 11 JaHHBIX
IIapaMeTPOB HEYCTOMYUBBI.




100 ©=0:0025.nu =0.048828, T =1 Puc 1/. C-HOpMa NOTrpeIHOCTH CXEM B
KomnakTHaa dnnep

—— KomnakTHana J1B 3dBUCUMOCTHA OT paBPCHIeHI/Iﬂ N B |n-CI/ICTCMe

T npu T = 1. [Tapamertpsl a1 menkoit cetku C =

07 | 0,025,h = 1/(400), T = 1/4096

OTAJIOHHOE CTAllHOHAPHOE PEIICHUE

po(x):%(ltix)+ A I=1A=5

Ig-error in C norm

10—10 L

-15 . .
50 100 150 200
N [Topsaxu Tounoctu: 6,4 (Kommakraas JI-B),

KoMmnakTHas npu Duepe uMeeT MallMHHY IO
TOYHOCTH

10

OnucaHHble MeToAbl @) NO3BOJIAKOT NONYYaTb CYLLECTBEHHO Bonee ToYHble peLlleHns Npu
Tex ¥e BblYUCAUTE/IbHbIX 3aTpaTax, 6) N03BONAIOT pacwMpPUTb 06/1aCTb YCTOMYMBOCTH
PA3HOCTHOM CXeMbl, B) N03BOAAOT 3¢ PEKTUBHO BOPOTLCH C HAPYLIEHUAMN MOHOTOHHOCTM
TUNA «BbIYUCANTENBHOWN NUNbIY.

[MPUMEHUMbI K LUMPOKOMY KN1acCy 3BOJIIOLMOHHbIX YPaBHEHUS B YACTHbIX MPOU3BOAHbIX.
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